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ATA DA 5a REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
COMISSÃO DE DIREITO MINERÁRIO DA 
ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL — 
SEÇÃO DE GOIÁS, NO EXERCÍCIO DE 2019, 
REALIZADA EM 29/10/2019. 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro de dois mil e dezenove (29/10/2019), às dezenove 

horas (19h), na Sala de Sessões II da Sede Administrativa da OAB-GO, sob a Presidência da 

Dra. Alice Santos Veloso, foi instalada a 5' Reunião da Comissão de Direito Minerário da 

Ordem dos Advogados do Brasil, Seção de Goiás, no exercício de 2019. Estiveram 

presentes e justificaram ausência os membros: conforme lista anexa 1. VERIFICAÇÃO 

DE QUÓRUM E ABERTURA — Verificada a existência de quórum, a Presidente declarou 

aberta a presente reunião. 2. LEITURA, DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DA ATA DA 

REUNIÃO REALIZADA EM 3. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA 3.1. 

Abertura; 3.2. Leitura da Ata da 4' Reunião da CDM, ocorrida no dia 19 de setembro 

de 2019; 3.3. Evento: "1° Dialogo sobre Direito Minerário: Práticas e Políticas Públicas" 

— perspectivas acadêmicas e profissionais com Dr. Alexandre Sion; 3.3.1 Realização: 

11/12/2019, quarta-feira, no espaço CASAG "Meu Escritório"; 3.3.2 Proposta que o 

evento inicie no período matutino — 09h às 14:30min — com composição da mesa com 

as autoridades e em sequência as apresentações das perspectivas acadêmicas e debates. 

Após intervalo para almoço retornaremos com perspectivas profissionais e debates — 

14:30min às 16:30min; 3.4. Visita à Agência Nacional de Mineração no dia 07 de 

novembro de 2019. Conversa com o Diretor Tomás (Ofício n° 612.2019 — GP); 3.5. 

Evento no Conselho Federal da OAB sobre Direito Minerário no dia 07 de novembro 

de 2019: "1° Congresso de Direito Minerário da ABA"; 3.6. Reunião das atividades 

realizadas durante o ano para composição de uma cartilha ou material: prestação de 

conta e divulgação das atividades da CDM; 3.7. Palestra: "Aspectos Constitucionais Do 

Direito Minerário: Contexto Histórico, Bem da União, Terras Indígenas..." com o Dr. 

Wanderlino Teixeira de Carvalho. Advogado, Geólogo, Eng. Seg. Trabalho, 

Conselheiro do CREA-GO, com atuação em diversas associações e comissões; Palestra 
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ministrado pelo Dr. Wanderlino Teixeira (geólogo, advogado e especialista na 

administração e políticas minerais). Iniciou falando sobre a Assembleia Nacional 

Constituinte de 88, presente em sua elaboração, estudou na Universidade a Disciplina 

de Política Minerária sobre o Setor Minerário em outros países, como, EUA México, 

África do Sul, França etc. Explanou que na época, o Senador Severo Gomes, 

representante do Estado de São Paulo em 1987, sendo este, defendia o setor minerário 

e os índios. Sua sugestão à época, seguia os modelos australianos e canadenses (50% a 

50%). Relata com riqueza de detalhes na área no Setor Minerário no Brasil. O resultado 

final das votações na Assembleia Constituinte foi de (51% a 49%). Continua relatando 

sobre a mineração em terras indígenas, ao qual gerou conflitos entre os "prós e 

contras", conflitos estes, entre a minoria e a maioria. Conversou com Mário Covas e 

Ulisses Guimarães, juntamente com as igrejas católicas e evangélicas, Fala que foi por 

isso que fez o Curso de Direito, e agora fala sobre a questão do Amianto no Brasil em 

sua exploração, sob a fiscalização do Estado. Relatou sobre a Lei Estadual que 

regulamenta a extração do amianto no estado de Goiás e o retorno da atividade no 

estado, bem como se dará o transporte, em containers lacrados até os portos, sob a 

fiscalização de agências estaduais e a criação de um Fundo para fechamento da Mina 

na Cidade de Minaçu, considerando que atualmente a empresa está em recuperação 

judicial e não há viabilidade econômica para o devido fechamento. Continuando a 

temática Constituição, falou sobre a água, sobre a CFEM e terras indígenas, com a 

competência da União para legislar sobre, não existindo, até hoje, a regulamentação de 

muitos assuntos constitucionais, tendo hoje, uma terceira Assembleia Constituinte, face 

a necessidade de regulamentação legal, via lei complementar e lei ordinária, que ainda 

não foram sequer discutidas no Congresso Nacional. Relembrou a importância do 

movimento dos garimpeiros a época da votação da Constituição Federal de 1988. 

Relembrou a alteração do texto constitucional em relação as lavras após as votações, 

quando retiram a palavras "minas" do artigo 176 do texto constitucional, substituindo-

a por "Jazidas", que o produto da lavra é propriedade privada, portanto, um ativo 

financeiro. Segundo o palestrante, no governo Fernando Henrique Cardoso passou a 

ter igualdade do minerador brasileiro e estrangeiro, e o termo "interesse nacional" que 
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não foi regulamentado até hoje. Discorreu os artigos 43 e 44 dos Atos das Disposições 

Constitucionais Transitórias e a verticalização das empresas no pais. Encerrou falando 

sobre o Pré-sal e exploração do Petróleo no Brasil e as perspectivas positivas de 

exploração nos próximos vinte anos. 3.8. Outros assuntos: A PRESIDENTE 

CONVIDOU O PALESTRANTE E OS PRESENTES PARA O EVENTO DA 

COMISSÃO DE DIREITO CONSTITUCIONAL E LEGISLAÇÕES QUE 

ACONTECERÁ NO DIA 31/010/2019, AS 20 HORAS. Houve o convite a novos 

membros para participação da Comissão de Direito Minerário e orientação para 

inscrição 4. ORDEM DO DIA: 4.1. Expedientes: nenhum. 4.2. Processos com 

julgamento iniciado: nenhum 4.3. Processos com julgamento adiado: nenhum. 4.4. 

Julgamento de processos/pauta do dia 4.4.1. Conhecimento: nenhum. 4.4.2. Julgamento: 

nenhum 5. COMUNICAÇÕES DOS PRESENTES 6. ENCERRAMENTO: A Presidente 

Dra. Alice Santos Veloso Neves encerrou a reunião. Nada mais havendo a relatar, eu, Ataalba 

França de Almeida, Vice Presidente da Comissão, lavrei a presente ata que lida e aprovada, 

será assinada pela Presidente desta Comissão. 

Preside 
o Neves 

issão de Direito Minerário 

A alba França de Almeida 
Vice Presidente da Comissão de Direito Minerário 
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2. ATAALBA FRANÇA DE ALMEIDA - VICE-PRESIDENT 
dQ/ 

3. PEDRO PAULO DAMACENA E SILVA - SECRETÁRIO 
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